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ВСТУП

Відповідно до останніх соціологічних досліджень, 89% громадян України вважа-
ють корупцію найсерйознішою проблемою для країни після повномасштабної 
війни. 

Враховуючи чутливість українського суспільства до цієї проблеми, тема корупції 
є потенційним підґрунтям для інформаційних та гібридних операцій з боку Росій-
ської Федерації. 

Метою дослідження є виявлення та аналіз інформаційних загроз, що експлуату-
ють тематику корупції в Україні. Дослідження Центру стратегічних комунікацій 
та інформаційної безпеки проведене спільно з аналітичною командою компанії 
Osavul має відповісти на питання:

Чи дійсно Росія використовує тему корупції для інформаційних операцій проти 
України? І якщо так, то як саме ці атаки відбуваються? 

Які наративи просуває країна-агресор? 

В рамках дослідження проаналізовано понад 130 000 повідомлень в українському 
сегменті інтернету та соціальних мереж в період з 1 липня по 31 грудня 2023 року. 

За цей період виявлено 86 значущих інформаційних інцидентів, що мають ознаки 
інформаційної операції. 

Серед джерел, які писали про корупцію в Україні, було виявлено 418 ресурсів, які 
раніше вже були задіяні в інформаційних операціях, а також 462 джерела, афілі-
йованих із Росією. Крім цього, програмне забезпечення Osavul виявило 223 дже-
рела-бота.

Така значуща кількість виявлених загроз означає, що в середньому раз на кожні 
2 дні відбувалася нова спроба впливу на українське суспільство, використовуючи 
тему корупції.

Під час аналізу було виявлено  7 ключових наративів, які неавтентично просу-
вались в українському суспільстві. Усі наративи спрямовані на дискредитацію 
України як держави, влади та українського суспільства і мають за мету підсилен-
ня деструктивних процесів всередині суспільства. 

Саме тому українському громадському сектору, медіа спільноті, партнерам та 
органам державної влади необхідно детально розуміти наративи, в рамках яких 
проводяться атаки та тактики, що використовуються для проведення подібних за-
ходів - такий аналіз наведений нижче в рамках дослідження і доступний для озна-
йомлення широкому загалу. 
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МЕТОДОЛОГІЯ

У рамках дослідження проаналізовано понад 130 000 інформаційних повідомлень 
(постів, статей, коментарів) на платформах Twitter/X, Telegram, Facebook, Youtube 
та вебсайтах за період з 1 липня по 31 грудня 2023 року. Дослідження проводилось 
виключно в українському інформаційному просторі та стосується контенту, що був 
опублікований українською або російською мовами.

Водночас у разі виявлення неавтентичної поведінки або проросійської позиції, 
здійснювалася перевірка, чи писали на цю тему російські або інші іноземні джерела. 

Аналітика здійснювалась за допомогою платформи Osavul - спеціалізованого про-
грамного забезпечення на базі штучного інтелекту, що використовується для аналізу 
інформаційного поля та виявлення інформаційних загроз.

Методологія дослідження складається з 5 ключових кроків. 

Крок 1: виявлення повідомлень в українському інформаційному полі, що стосуються 
тематики корупції. 

В рамках цього дослідження виявлено 130 000+ повідомлень.

Крок 2: виявлення загрозливих інцидентів з-поміж усіх повідомлень. 

Інцидентом є група повідомлень на одну тему, що просувають певну думку або схоже 
описують один інфопривід. Для даного дослідження були використані інциденти, які 
мали мінімум 6 повідомлень у своїй групі.

Усього було зафіксовано 86 інцидентів, що спрямовані на просування тематики ко-
рупції в Україні та мають повідомлення з елементами загрозливих тактик.

Крок 3: базуючись на інцидентах, виділення основних наративів. 

Наративом є широка ідея або історія, яка вбирає в себе більш ніж 10 повідомлень та 
розвивається в часі.

Крок 4: виявлення тактик та джерел, що були задіяні в інцидентах. 

Виявлення кожної тактики було виконано, базуючись на відкритих даних, використо-
вуючи експертизу аналітиків Osavul та технологічні можливості платформи Osavul.

Крок 5: систематизація висновків, базуючись на отриманих інцидентах, наративах, 
тактиках та процедурах.

В першій частині дослідження зібрані ключові наративи, підкріплені прикладами із 
виявлених інцидентів та метриками стосовно їх охоплення. Оскільки залежно від 
платформи кількість метрик для аналізу різна, дані стосовно метрик є приблизними 
та мають похибку. 

У другій частині зібрані ключові тактики, використані в інцидентах для їх створення 
та просування. Тактики включають у себе як методи маніпуляції, так і механізми їх 
поширення. Тактики у цьому дослідженні підкріплені прикладами їх застосування.

Дане дослідження охоплює ключові наративи та інциденти, що мали суттєве охо-
плення аудиторії. 
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Базуючись на 86 виявлених інцидентах, аналітична команда Osavul сформувала 
7 ключових наративів стосовно тематики корупції в Україні, які були присутні в ін-
формаційному полі України у другій половині 2023 року, містять в собі загрозливі 
тактики та афіліацію з меседжами від офіційних джерел РФ. 

Зеленський прикриває факти корупції в Україні/Зеленський пов’язаний із ко-
рупцією

25 інцидентів, 1445  повідомлень,  15,3 млн переглядів, 342,6  тис. реакцій

Безпосереднє пов’язування влади, у першу чергу Президента Володимира Зе-
ленського, із корупційними інцидентами. Інциденти в наративі спрямовані  на 
просування тези «риба гниє з голови» із прямим або опосередкованим підбурю-
ванням до силової зміни державної влади. 

Одним із найбільших інцидентів, що використовувалися для просування цього на-
ративу, було поширення думки про те, що Володимир Зеленський легалізував ко-
рупцію в Україні, назвавши цей злочин «російським наративом». Інцидент набрав 
2,27 млн переглядів і 44600 реакцій. 

Україна – тотально корумпована країна

22 інциденти, 736 повідомлень, 13,6 млн переглядів, 195,7 тис. реакцій

Суть наративу полягає в представленні України як тотально корумпованої держа-
ви, яку не варто підтримувати і за яку не варто боротися.

Типовим прикладом інциденту в рамках цього наративу є поширення фото-/ві-
деоматеріалів начебто українців, які критикують владу за тотальну корупцію. У 
рамках цього інциденту було виявлено 271 повідомлення, які набрали 3,28 млн 
переглядів та 36,3 тис. реакцій. 

У цьому ж ключі відбувалося поширення результатів дослідження КМІС, за яким 
80% українців вважають Зеленського відповідальним за корупцію. 

На відміну від інших наративів, цей наратив не сфокусований на компроментації 
представників влади, а радше представляє Україну як failed state.

КЛЮЧОВІ НАРАТИВИ
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Україна програє війну через корупцію у владі, Захід через це на неї тисне

18  інцидентів, 500  повідомлень, 13,9  млн переглядів, 217,4  тис. реакцій

Наратив ідейно продовжує наратив про тотальну корумпованість України і крізь 
нього дивиться на російсько-українську війну. Згідно з ним корумпованість сило-
вих відомств та держави в цілому призводить до невдач на полі бою, що непокоїть 
західних партнерів. Часто в основі інцидентів, які були віднесені до цього нара-
тиву, лежать статті західних медіана тему корупції в Україні, перекручені росій-
ською пропагандою.  

Для прикладу, після того, як відбувся візит Зеленського до США, поширювалась 
інформація про те, що сенатори тиснуть на Зеленського у питанні надання звіту 
по використанню американських коштів, що Президент України не може/не хоче 
зробити через корупцію. Цей інцидент налічує 68 повідомлень, що набрали 2,06 
млн переглядів та 38,7 тис. реакцій. 

Україна пов’язана з західними елітами корупційними зв’язками

7 інцидентів, 556 повідомлень, 9,7  млн переглядів, 167,8  тис. реакцій

В основі цього наративу лежить посил, що Україна не є незалежною державою, а 
є західною колонією, яка використовується для вчинення злочинів, заробітку та 
відмивання коштів. 

Як приклад, один з інцидентів цього наративу охоплює повідомлення про фонд 
Олени Зеленської, що начебто причетний до торгівлі дітьми. Основні «покупці» 
мали бути із країн Заходу. Цей інцидент налічує 173 повідомлення, 1,09 млн пе-
реглядів та 30,4 тис. реакцій. 

Заклики до повалення влади через її корупційність 

3 інциденти, 46 повідомлень, 889,6 тис.  переглядів, 16,8  тис. реакцій

Цей наратив сконцентрований на створенні нерозривного зв’язку між україн-
ським урядом та корупцією. Будь-які проблеми держави пояснюються корумпо-
ваністю Зеленського та його оточення, і саме корупція розглядається як головна 
їх мотивація. 

Інструментом поширення цього наративу був інцидент з маніпулятивною інтер-
претацією висловленої в етері «5 каналу» тези про те, що на противагу Зелен-
ському, Україні потрібен такий президент як Залужний, бо він поборе корупцію. 
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Еліти наживаються на простих військовослужбовцях

5 інцидентів, 391 повідомлення, 5 млн переглядів, 128,4  тис. реакцій

Наратив просуває ідею, що саме військові страждають від корупції. 

У цьому ключі відбувся інцидент поширення повідомлень, що ґрунтуються на за-
яві дружини військовослужбовця з 77 бригади, де вона розповіла про «побори в 
армії». Матеріал розійшовся по соцмережах здебільшого під заголовком «Хочеш 
жити - плати». Крім того, його часто розміщували в коментарях під постами ви-
сокопосадовців та популярних медіа. Інцидент набрав 359 повідомлень, 4,47 млн 
переглядів та 96,7 тис. реакцій. 

Україна перепродає західну зброю

4 інциденти, 279 повідомлень, 8,5 млн переглядів, 221,9 тис. реакцій

Наратив, згідно з  яким корумпованість України та її уряду спричиняє перепро-
даж озброєння третім сторонам, в основному терористичним організаціям, на-
приклад, ХАМАС. Мова може йти про західну зброю, або про зброю в цілому. 

Наприклад, у рамках цього наративу відбувалося поширення інциденту про ко-
ндитера в Ізраїлі, що випікав торт у формі шибениці, на якій повішений Зелен-
ський, адже високий рівень корупції уряду Зеленського спричинив те, що україн-
ське озброєння було передано ХАМАСу і використано проти євреїв. 

Також поширювався інцидент  про те, що ХАМАС використовує зброю з Украї-
ни, зокрема, українські радянські запаси, зброю, отриману в рамках допомоги від 
країн НАТО. Також повідомлялося, що на стороні ХАМАСу воюють колишні вій-
ськовослужбовці ЗСУ. 

Спільно ці обидва інциденти набрали 239 повідомлень, 8,049 млн переглядів та 
204,2 тис. реакцій. 
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1. Використання джерел, що видають себе за українські

56 інцидентів

Найбільш поширеною тактикою було використання джерел, що намагаються мі-
мікрувати під українські та оперують в українському інформаційному полі. При-
належність таких ресурсів до Росії було встановлено за списками ГУР/СБУ, а 
також із використанням даних авторитетних українських та міжнародних органі-
зацій у цій галузі. 

Наприклад, в інциденті, який існував в рамках дискусії щодо відмови від готівки 
задля боротьби з корупцією, було зафіксовано низку Телеграм-каналів, які в один 
і той самий час робили однакові репости. Водночас у цих каналів майже ідентич-
на кількість підписників: https://t.me/ukr231/46394, https://t.me/sovet89/46401, 
https://t.me/kiev41/46396 тощо.

ОСНОВНІ ТАКТИКИ 
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2. Скоординоване поширення ідентичних або подібних постів та коментарів у 
соцмережах

50 інцидентів

Подібне поширення спрямоване на формування в читача ілюзії підтримки певних 
висловлювань або на розв’язання дискусії з автентичним користувачем з метою 
привернення уваги до меседжу. Координоване неавтентичне поширення контен-
ту помічене як серед коментарів, так і на рівні публікацій у джерелах.

Наприклад, у випадку з поширенням інформації про те, що СБУ затримує діячів, 
які критикують Зеленського за корупцію, практично ідентичний текст повідом-
лення, автором якого є «Политика Страны», був розповсюджений з елементами 
координації по інших каналах, що мімікрують, зокрема, під регіональні новинні 
сайти. 

Поширення однотипних коментарів зазвичай відбувається на сторінках пред-
ставників влади чи представників українських медіа, аби збільшити охоплення 
аудиторії. Наприклад, скоординована кампанія з поширення коментарів про те, 
що Зеленський і США заробляють на розкраданні  військових поставок відбулась 
під постами «Центру протидії дезінформації», «ТСН», «Hromadske» тощо. Так, 
для публікації 19 повідомлень було залучено 11 акаунтів тільки в рамках цього ін-
циденту.

Окремо варто відзначити канали-координатори. Наприклад, одним із таких є  
«Цифрова армія Росії». Протягом пів року на цьому каналі було опубліковано 11 
задач стосовно прямого культивування ідей тотальності корупції в Україні. Кожне 
завдання, крім загального тексту, містить шаблони коментарів різними мовами 
для розповсюдження в українських джерелах. 

В рамках цього дослідження, аналітична команда Osavul також змогла виявити 2 
кейси сіток телеграм-каналів, які поширюють меседжі про корупцію в Україні. 

На наведених графіках цифри показують кількість репостів із основного каналу 
мережі, виділеного червоним.

Мережа телеграм-кана-
лів, що начебто стосуються 
Запоріжжя та Дніпра,  по-
вязаних з скомпрометова-
ними проросійськими ка-
налами «ЗЛОЙ Енот» та 
«Йолка Украина». 

Час між написанням посту і 
репостом зазвичай у межах 
1-3 хвилин.

Кейс 1. 
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Пул каналів «Украина.ру» - «Пул N3» - «Малек Дудаков». Це група російськомов-
них каналів, частина яких раніше фігурувала у дослідженнях стосовно дезінфор-
мації та інформаційних атак та визнана афілійованими із російськими спецслуж-
бами.

У цьому випадку можна помітити не лише зв’язки всередині мережі, а й поєднан-
ня мереж між собою.

Кейс 2. 
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3. Поширення фейків про випадки корупції в Україні 

22 інциденти

Цятактика передбачає створення і поширення «шокуючого»  контенту із подеку-
ди абсурдними звинуваченнями. Прикладом застосування такої тактики є поши-

рення повідомлень про те, що актор Дені Тре-
хо, який нібито мав приїхати в Київ, відмовився 
від приїзду через вимоги Офісу Президента 
про «відкат» з винагороди за свій приїзд. 

Ще одним методом конструювання фейку є 
маніпулятивне використання медіаматеріалів 
для підтвердження певних  тез. Так, в одному 
з інцидентів йшлося про те, що в Україні розі-
крали військову допомогу з США і тепер роз-
продають її по воєнторгах. Як доказ, надавався 
скріншот із українського інтернет-магазину, 

де була виставлена на продаж «уніформа 
армії США», при цьому жодного доказу її по-
ходження як військової допомоги наведено 
не було. Подібне повідомлення було поши-
рене в українських facebook-групах. 

Іншим джерелом фейків є використання ро-
сійських медіа джерел, на противагу «іно-
земним» джерелам для поширення недо-
стовірної інформації. Так, було поширене  
«розслідування» від Russia Today про те, що 
Зеленський нібито має незадекларований дохід у 8,6 млн доларів. В Україні цей 
меседж поширювали, зокрема, через тг-канали «КиївІнфоПост», «Харьков зна-
ет», «На самом деле в Киеве». 

Методикою тактики фейків є також використання під-
робок авторитетних джерел або неавторитетних сай-
тів для внесення інформації в медіаполе. Наприклад, в 
рамках інциденту поширювався фейк про те, що дру-
жина Зеленського витратила більше 1 млн доларів на 
прикраси, поки її чоловік просив надати Україні фінан-
сову допомогу. Як  першоджерело був використаний 
нігерійський портал «The Nation Newspaper»,  назва 
якого схожа із відомим «The Nation». При цьому, у згад-
ках про цей фейк першоджерелом вказувалася «The 
Nation», чим читача прямо вводили в оману. 
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4. Культивування теорій змови

19 інцидентів

Ця тактика використовується для підкріплення деструктивних антиелітарних тен-
денцій. У цьому ключі розповсюджуються ідеї про існування «аморальної всесвіт-
ньої змови єврейських еліт», частиною якої є українська влада. 

Наприклад, в рамках одного з інцидентів поширювалась інформація, що адміні-
страція Зеленського передасть чорноземні землі України західним компаніям 
для заховання хімічних відходів, із чим пов’язаний Хантер Байден. . 

Подібний контент також застосовується такими каналами-координаторами як 
«Цифровая Армия России», що дають чіткі вказівки застосовувати тактику в укра-
їнському інформаційному просторі. 
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5. Перекручення початкової інформації та надання їй іншого змісту та контексту

19 інцидентів

Подібний підхід спрямований на експлуатацію незалежного інформаційного 
простору, а також «проактивне спростування» тих тез про корупцію в Україні, що 
суперечать ворожим наративам.

Наприклад, у статті Бі-Бі-Сі – йдеться про відновлення України і наголошується 
на успіхах України у боротьбі з корупцією. Використання даного матеріалу BBC 
було виявлене в одному з інцидентів. Меседжі в рамках інциденту комунікують 
про те, що відповідно до Бі-Бі-Сі, західні донори зіткнулися з проблемою «висо-
кої корупції в Україні», тоді ж як у самій статті йдеться про необхідність засто-
сування антикорупційних механізмів при реалізації відбудови. Також в інциденті 
наголошується на 116-му місці України в індексі корупції, за версією Transparency 
International, тоді ж як Бі-Бі-Сі вказує на стабільність зростання успіхів України у 
цьому рейтингу. 

Подібна тактика спрямована на формування ілюзії підкріплення пропагандист-
ських наративів авторитетними західними джерелами. На жаль, ця тактика мала 
вплив і на українські медіа. Наприклад, російськомовний канал агентства «УНІ-
АН» розпочав новинне висвітлення цієї статті Бі-Бі-Сі із фрази «Восстановление 
Украины, на которое Запад выделил миллиарды, столкнулось с высоким уров-
нем коррупции в стране». В оригіналі ж формулювання звучало як «International 
donors have voiced concerns about whether funds will be properly accounted for». 
Відтак, бачимо явний вплив цієї російської тактики на реальний український ін-
фопростір, адже ця публікація «УНІАН» здобула 242 тис. переглядів.  
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6. Використання маніпулятивних і узагальнюючих формулювань

16 інцидентів

В рамках інцидентів використовуються  вирвані з контексту та значно узагальне-
ні реальні цитати авторитетних джерел разом з критичними коментарями дже-
рела. Це використовується для прикриття очевидних логічних чи фактологічних 
прогалин в аргументації. 

Наприклад, у цитуванні заяви голови НАЗК про успіхи України в боротьбі з коруп-
цією тг-канал «КиївІнфоПост» (курується російськими спецслужбами, за даними 
СБУ) для спростування цього використовує: «Такой коррупции, как при Зелен-
ском, на Украине не было за все годы существования страны!». Якоїсь додаткової 
аргументації, окрім використання емоційної лексики, не наводиться.  
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7. Посилання на заяви третіх осіб для надання твердженням авторитетності

5 інцидентів

Подібний підхід дозволяє агентам російського впливу в Україні виступати «ней-
тральними» джерелами поширення інформації, сказаними уже неросійськими 
суб’єктами. 

Прикладом такого інциденту є поширення цитати колишнього генпрокурора Ві-
ктора Шокіна, який в інтерв’ю Fox News заявив, що Джо та Хантер Байдени от-
римували хабарі з України. Першоджерелом цієї інформації в Україні стала «По-
литика Страны», поширювали це повідомлення також підконтрольні російським 
спецслужбам тг-канали «Мрія», «Крючок», «Украина.ру» тощо. 

Інший приклад інциденту - поширення цитати українського психолога Олега 
Хом’яка про те, що Україна не зможе жити без корупції, тому що корупція – це 
одна із основних державних конструкцій в країні. Разом із цитатою транслюється 
короткий 19-секундний відеоролик із власне записом цієї частини розмови. Од-
нак, ні контексту, ні причин використання ним такої фрази наведено не було. 
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8. Подання фактів боротьби із корупцією як фактів її високого рівня

4 інциденти

Ця тактика передбачає взаємодію з офіційною комунікацією українських держав-
них органів та окремих урядовців. Одним із способів такої взаємодії є використан-
ня відповідного звітування на свою користь та переспрямування позитивного ви-
світлення боротьби з корупцією в негативне русло. Факти боротьби з корупцією 
буквально використовуються для промотування іміджу корумпованої держави.

Прикладом застосування такої тактики є поширення російськими джерелами за-
яви глави НАЗК про необхідність перевірки всіх військкоматів на предмет коруп-
ції  після скандалу з одеським воєнкомом Борисовим. 
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ВИСНОВКИ

Тематика корупції активно використовується в рамках інформаційних операцій 
проти України. 

Статистика підтверджує цю тезу, адже в ході дослідження було виявлено:

86 інцидентів за 6 місяців - фактично новий інцидент кожні 2 дні;

418 джерел, що були задіяні в інформаційних операціях раніше; 

462 джерела, що афілійовані з Росією;

223 джерел-ботів.

Для створення загрозливих інцидентів та їх просування були використані 8 різ-
них тактик (ранжовані відповідно до кількості інцидентів):

1. використання джерел, що видають себе за українські;

2. скоординоване поширення ідентичних або подібних постів та коментарів 
у соцмережах;

3. поширення фейків про випадки корупції в Україні; 

4. культивування теорій змови;

5. перекручення початкової інформації та надання їй іншого змісту та кон-
тексту;

6. використання маніпулятивних і узагальнюючих формулювань;

7. посилання на заяви третіх осіб для надання твердженням авторитетності;

8. подання фактів боротьби із корупцією як фактів її високого рівня.
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За результатами аналізу, було встановлено 7 основних наративів (ранжовані, 
відповідно до кількості повідомлень): 

1. Зеленський прикриває факти корупції в Украї-
ні/Зеленський пов’язаний із корупцією;

2. Україна – тотально корумпована країна;

3. Україна програє війну через корупцію у владі, 
Захід через це на неї тисне;

4. Україна пов’язана з західними елітами коруп-
ційними зв’язками;

5. заклики до повалення влади через її корупцій-
ність; 

6. еліти наживаються на простих військовос-
лужбовцях;

7. Україна перепродає західну зброю.

Усі наративи є деструктивними та спрямовані на послаблення України як держа-
ви та суспільства, зниження довіри до української влади та посилення конфліктів 
всередині країни. 

Усі ці деструктивні наративи були прямо підтримані Росією через її власні інфор-
маційні ресурси, що вказує на пряме залучення структур РФ до гібридної агре-
сії проти України та проведення інформаційних операцій як частини російсько- 
української війни. 



ЦЕНТР СТРАТЕГІЧНИХ 
КОМУНІКАЦІЙ  

ТА ІНФОРМАЦІЙНОЇ 
БЕЗПЕКИ


